

自主运用资金将破万亿 邮储“食利”难为继

此外,央行上调存款准备金率也对邮储业务收入增长构成压力

□本报记者 但有为 谢晓冬

由于自主资金运用余额不断增大,并且运用渠道相当有限,邮政储蓄的发展正在进入困难时期。

“明、后年是邮储发展最困难的时期,老存款转出和利率升高对收入的负面影响会形成对储汇业务收入增长的巨大压力。”在近日召开的全国邮政储汇局长座谈会上,国家邮政局的一位高层坦言。

统计数据显示,截至今年8月,邮政储蓄资金自主运用资产余额已突破8000亿元人民币,随着储蓄存款的进一步增加和存放央行老存款的加速转出,这一数字正在继续高速增长。

根据2005年出台的《邮政体制改革方案》的要求,邮政储蓄在央行的8290亿元必须按照10%、15%、20%、25%、30%的比例分5年转出。这意味着,明年后将分别有1658亿和2072亿资金进入邮储自主运用资金账户。

仅此一项,明年邮储自主运用资金余额将突破10000亿大关,后年将达到12000亿。加上新增储蓄资金,自主运用资金账户上的余额实际上肯定会超过这一数额。

按照有关规定,在2003年8月邮政储蓄存款实行新老划断之前,原有的老存款可以继续按4.131%的利率转存人民银行,此后新增的储蓄存款资金由邮政储汇局自主运用,新增存款转存人民银行的,利率降低为1.89%,邮储资金收益率因此大受影响。

此外,今年以来,央行已经三次上调存款准备金率,这意味着邮储不得不把更多的资金存入央行。加上存放央行老存款转出的金额不断增大,邮储原有靠利差盈利的局面将难以维持。

尽管国家邮政储汇局局长陶礼明今年9月曾表示,邮政储蓄资金自主运用资产正继续保持着良好的安全性和收益性,但业内人士专家认为,由于目前大部分资金仍用于投资债券和银行存款,邮储资金的收益率肯定相当有限。

另一方面,业内人士也指出,央行今年已两次加息,虽然首次只提高贷款利率不会对邮储造成大的影响,但第二次存贷款利率的同时上调,很明显将加大邮储的利息支付压力,而目前其资产业务尚处于起步阶段,预计经营业绩将受到一定的影响。



中国邮政储蓄自主资金运用余额不断增大 徐汇 资料图

保险法二次修订案最快明年年底通过

□据新华社

我国保险法第二次修改相关工作自2004年启动以来已取得重大进展,由保监会起草的《保险法修订草案建议稿》于去年底上报给国务院法制办公室后,经过广泛征求意见目前已完成修订草案送审稿。根据我国立法程序推算,该修订案最快明年年底可获通过。

这是从15日在京举行的第四次“中美保险会谈”现场传来的消息。

记者获悉,此次会谈中,由美国贸易代表办公室助理贸易代表夏尊恩率领的美方代表团向中方提出了有关中国保险法的修改、保险业“十一五”规划的制定,以及外资保险公司在华设立分支机构和开发创新产品的审批、外资分公司转予公司的进度、中国再保险政策规定、保险资金投资渠道的放开等具体问题。

中国保监会法规部主任杨华柏在解答保险法修改进展情况时说,目前国务院法制办正在考虑提交国务院常务会议讨论草案,若进展顺利,则今年底明年初就可如期提交全国人大常委会审议,这样预计最快明年年底可通过修订案。

杨华柏介绍,此次,为适应保险业发展的新形势和监管需要,保险法第二次修改主要涉及四大方面内容,包括拓宽保险业务范围和保险资金运用渠道,为保险公司开展综合经营、投资不动产等留下空间;增加相互制公司等新型市场主体,完善保险市场主体的管理制度;完善保险合同法律规范,切实保护被保险人合法权益;强化保险监管手段,完善监管相关法律法规程序等。

外汇局再批4亿QFII额度

□本报记者 苗燕 但有为

昨天,国家外汇管理局同时公告批准了三家机构的DFII额度。其中,斯坦福大学和大华银行分获5000万美元的额度,野村证券株式会社获批了3亿美元的额度。

截至目前,已有53家机构获得了QFII资格,其中44家QFII已获批准投资额度,额度总计为86.45亿美元。

其中,斯坦福大学和大华银行分别获准在汇丰上海银行及工商银行开立1个外汇账户和1

个人民币特殊账户。这是继首家英国保诚以“保诚资产管理公司——保诚中国龙A股基金”的名义,在中国农业银行开立外汇账户以来,再次批准QFII机构开立外汇账户。

目前看来,外汇局在选择批准设立外汇账户上还是有选择的。业内人士解释说,QFII获准开立外汇账户意味着可以灵活调节投资需求,根据自己投资需要决定是否将外汇换成人民币投资,但他认为,目前来看,外汇局还不会全面放开外汇账户设立,可能还需要一个过程。

银行QDII额度累计已超120亿美元

□据新华社

外汇局近日已批准民生银行代客境外理财项下投资购汇额度5亿美元。统计显示,目前我国已批准银行代客境外理财购汇额度累计超过120亿美元。

自2006年4月17日起,我国允

许境内机构和居民个人委托境内商业银行在境外进行金融产品投资,积极推动合格境内机构投资者(QDII)开展境外投资业务。

到10月底,外汇局已累计批准中国工商银行、中国银行等10多家银行境外代客理财的购汇额度。

农发行串案:陈卫国涉嫌单位行贿受审

□新华社电

天津中银机电设备有限公司原总经理陈卫国用42万元感谢中国农业发展银行原副行长于大路“行方便”,被检方指控涉嫌单位行贿罪,北京市第一中级人民法院15日开庭审理此案。

检方指控,陈卫国于1998年在担任天津中银机电设备有限公司

法定代表人期间,为承揽北京美采电子有限公司为中国农业发展银行购置汽车的业务,经他人介绍与农发行原副行长于大路(于今年年初被判刑)结识。在成功签订汽车销售合同后,为感谢于大路从中帮助,陈卫国于1999年初给予于大路人民币42万元。

据悉,此案仍在审理中。

赵文章描画进出口行“战略转型图”



赵文章简历

1986年5月-1989年8月,中国技术进出口总公司驻日本总代表、分公司总经理;1989年8月-1990年7月,中国技术进出口总公司处长;1990年7月-1996年10月,中国技术进出口总公司副总经理(副司级、正司级);1996年10月起中国进出口银行副行长。

□本报记者 但有为

三大政策性银行的改革和转型是今年金融界的热词之一。对于中国进出口银行而言,随着年初进出口信贷第一单——与深圳航空有限责任公司15亿美元进口信贷框架协议协议的签订,该行已开始了从一家只支持出口的银行向同时支持进出口的银行转变,“打造国际经济合作银行”的字眼也屡屡出现在该行高层的讲话之中。

随着上半年银行内部改革的完成,进出口银行下一步将如何转型?业务发展的重点

在哪里?为此银行又将采取何种对策?该行副行长赵文章一一为我们拨开云雾。

四大工作

《上海证券报》:在向国际经济合作银行转型过程中,中国进出口银行应如何确定自身定位?

赵文章:我们认为,新形势下的进出口银行应不仅支持我国企业在更大范围、更广领域、更高层次上参与国际经济技术合作和竞争,推动国民经济持续快速健康协调发展,更重要的是以政促经、政经结合,开展经济外交,要从过去以支持出口为主,转变为既支持出口又支持进口,既提供发展援助又支持对外投资的国际经济合作银行,为经济的可持续发展作出更大贡献。

《上海证券报》:面临新的形势和国家整体战略的需求,中国进出口银行今后还要在哪些方面进一步发挥职能作用?

赵文章:经过12年的发展,中国进出口银行形成了出口信贷、进口信贷、对外优惠贷款、优惠出口买方信贷、对外担保、国际结算等多层次的业务体系,资产规模处于国际同类机构前列。

下一步,我们将重点推进4个方面的工作:

一、要为构建和谐社会、建设和谐世界发挥积极作用。我们要创造性地运用各种政策性金融工具,充分发挥我行承办的优惠出口买方信贷和对外优惠贷款等业务的作用,促进我国与发展中国家经贸合作的深入开展,

同时分享中国的发展经验。

二、要为实施互利共赢的开放战略发挥积极作用。我要积极开办进口信贷业务,支持国内急需的能源资源和先进技术、关键设备的进口,并认真做好外国政府贷款转贷业务,进一步优化利用外资结构。要积极探索支持有能力的企业开展对外投资和跨国经营,参与国际经济技术合作与竞争。

三、要为全面增强自主创新能力的发挥积极的作用。我要加大对具有自主知识产权、自主品牌机电产品和高新技术产品出口的支持力度。

四、要为推进社会主义新农村建设发挥积极的作用。我要将坚决贯彻中央精神,积极支持农产品出口,为农民增收,农业结构调整,以及农业产业化经营,提供政策性金融支持。

六大任务

《上海证券报》:中国进出口银行前不久获准设立特别融资账户,从而使进出口银行首次具有了投资功能,请问贵行将会在哪些方面进行投资?

赵文章:根据国务院颁布的《实施〈国家中长期科学和技术发展规划纲要(2006—2020年)〉的若干配套政策》的规定,进出口银行将开办特别融资账户业务,在政策允许范围内,对高新技术企业发展的核心技术和关键设备的进出口,提供融资支持。该项业务在运作模式上将同进出口银行的现有业务有所区别,具体工作正在积极推进中。

《上海证券报》:贵行还将

推出哪些新业务?

赵文章:首先,要建立“以客户为中心,以促进发展为第一需要”的宗旨,不断以创新的精神去开发新的金融工具,发展新的金融业务,来满足经济发展和企业“走出去”参与国际合作与竞争的需要,为我们的企业和国家发展提供支持和帮助。在转型时期,进出口银行不仅继续开展全方位的出口信贷业务,而且将重点支持包括能源、资源、高新技术、关键设备和技术领域的进口信贷业务。

其次,要以政策性金融贷款支持农业经济发展和农民增收,要积极开展农产品出口卖方信贷业务,为我国“社会主义新农村建设”做出应有的贡献。

第三,要探讨新的融资业务品种,支持港澳台资企业、高新技术企业及拥有自主知识产权企业的发展,为促进港澳繁荣和祖国统一搭建金融桥梁。

第四,要大力开展中间业务和贸易融资业务,与企业共同设计、建立一定的风险覆盖机制,如建立远期、对冲等风险机制,帮助企业规避、化解汇率风险。我行已完成了全国银行间外汇市场第一笔人民币与美元掉期交易。

第五,要积极申请开办转贷项目人民币配套资金贷款业务,促进企业更好地利用外国政府转贷款。

第六,要积极推进特别融资账户业务,为我行支持高新技术企业的发展提供了重要的政策平台,积极配合国家中长期科技发展纲要的实施。

全国保险公司资产扩容近三倍

□本报记者 贺建业

全国保险机构的数量有较大增长,资金实力明显增强。中国保监会副主席周延礼日前表示,到2005年年底,全国保险机构已达100家,比2002年增加了58家,初步形成了多种组织形式、多种所有制成份并存,公平竞争、共同发展的市场格局。目前保险公司总资产达到1.8万亿元,相当于2002年的2.8倍。

周延礼在出席内蒙古保险工作会议时还透露,中国保险业整体实力和抵御风险能力不断提高,业务规模不断扩大。“2006年前三季度保费收入就达到4309.18亿元。预计到2006年年底,全国保险机构的总资产有望突破2万亿元。”

针对保险业服务于社会主义新农村建设的工作,周延礼特别指出,保险业要创新农牧业保险产品,积极发展与农村牧区生产、农牧民生活密切相关的种植业、养殖业、家庭财产和人身保险产品。“把对地方经济影响较大的特色产品作为农牧业保险的突破口。通过开展特色农牧业和其他涉农涉牧保险业务,扩大农牧业保险服务领域。”

今年1至9月,全国农业保险保费收入8.3亿元,同比增长36%。

Advertisement for 'e本万利' (e-Book/Service) featuring a laptop, a mobile phone, and various service offers. Includes a list of 24 branches of China Min Sheng Securities in Shanghai.